

Игорь ЕРОФЕЕВ,
председатель
Черняховского
историко-
краеведческого
общества «Седьмая
земля», обладатель
медали **«За вклад в**
наследие народов
России»,
член Союза
журналистов России
Галина КАШТАНОВА
ЕРОФЕЕВА,
секретарь ИКО
«Седьмая земля»,
член Союза
журналистов России

бы ничего подобного не повторилось! А для этого подрастающему поколению просто необходимо знать сиюровую правду истории - во избежание новых трагедий...

Теперь о тексте информационной доски. Для тех граждан, которым было лень прочитать до конца многочисленные «дощечки» слова, равно как и для тех, кто вообще их не читал «из принципа», приводим ниже весь «возмутительный» словесный ряд:

«Дощатая» правда, или Еще раз про «любовь к Наполеону»

В последнее время в средствах массовой информации все активнее муссируется тема «вредоносности» влияния на умы до-сточитых жителей Черногоровки «памятной» доски господину Наполеону, установленной на одном из домов улицы Пионерской. Нам бы хотелось сразу предупредить уважаемого читателя, что мы не собираемся брать на себя неблагодарную роль «защитников» тирана, «агрессора России», да и поклонниками французского императора никогда не являлись, однако для установления истины по-проблему сориентировать вас на главное и посмотреть «дощатую» правду в глаза. Как известно, историей правит Его Величество Факт. История - это причинно-следственные связи, развивающиеся по своим законам. В истории не может быть каких-либо субъективных пристрастий, иначе она превращается в фальшивую беллетристику. Яркий пример - интерпретация хода и итогов Второй мировой войны, когда «плеядой», с позволения сказать, «исследователей» была возведена в абсурд сама суть этой вселенской трагедии в углу политической конъюнктуры. Но кто бы ни пытался вычеркивать из Истории имена, вымывать либо «перекрашивать» факты - рано или поздно она все расставляет на свои места, всем воздает по заслугам, а тайное всегда становится явным.

Итак, чем же не приглянулась «наполеоновская» доска иным из патриотически настроенных граждан? С подачи недовольных, этот знак упорно называется памятным. Должны сразу же разочаровать: доска на Пионерской не является памятной в том смысле, какой чаще под этим словом подразумевается («на добрую память, во славу»), и быть таковой не может по определению. О какой «памятности» и «славе» ненавистию земляков идти речь в столь скрупулезном тексте, на ней начертанном? Доска на Пионерской - информационная, а это, извините, совсем другой коленкор. Этим бронзовым знаком зафиксирован один из исторических фактов, имевших место на территории нашего края в начале XIX века. Факт, для нас безраздостный. Именно в этих местах шло формирование отборных наполеоновских войск для похода на Россию. Спустя век здесь же, в Груссии, немецкие милитаристы сколотили новую военную машину, опять же для похода на Россию. Так что земля эта для нас, так или иначе, связана с агрессиями. И наша задача - довести до подрастающего поколения реальный расклад этих печальных событий. Именно из этого благодатной местности вооруженные люди принесли на русскую землю столько бед. И дай бог, чтобы

«На этой улице, ранее называвшейся Генеральштрассе, в не сохранившемся до наших дней доме №3, 5 (17) - 6 (18) июня 1812 года, накануне вторжения в Россию, останавливался император Франции Наполеон Бонапарт. В Восточной Пруссии были сосредоточены главные силы «Великой армии», которыми он командовал лично. Этой группировке на восточном берегу Немана противостояла 1-я Западная армия М.Б.Барклая-де-Толли. Здесь, в бывшем Инстербурге, Наполеон провел смотры частей Прусского вспомогательного корпуса и войск гвардии. Из более чем полумиллионной армии, вступившей в пределы России, возвратилось к домашним очагам лишь несколько десятков тысяч человек».

сяток тысяч человек».
И где же здесь, уважаемые сограждане, здравицы Наполеона, а тем более преклонение перед ним? Где здесь антипатриотичность и оскорблениe русской души? Не кажется ли вам, что здесь русскими буквами написано о величайшей ошибке и авантюризме Бонапарта, который, в угоду своим амбициозным планам, погубил на полях сражений

Напомним, к 60-летию области по инициативе тогдашнего градоначальника Андрея Виноградова на улице Пионерской (у немцев она именовалась Генеральштрассе) на одном из домов, якобы соседнем с тем, где за шесть дней до нашествия на Россию останавливался Наполеон, была установлена бронзовая памятная доска. Сделана она известным российским скульптором Владимировом Суровцевым. Тогда из-за

В Черняховске ви-
этого много спорили, чле-
ны компаний даже писа-
ли письмо президенту
страны с просьбой демон-
тировать «мемориал вра-
чу России». Позже было
несколько случаев «нападе-
ния» на доску, но она и
ныне там...

И вот недавно споры возобновились. На одном из последних заседаний окружного Совета депутатов Александр Мазалов выс-

тупил с инициативой убрать мемориальную доску, поскольку Наполеону, пусть даже и на доске, не место в центре Черняховска. Пока окрсовет обдумывает это предложение.

- Памятная доска в нормальном состоянии, и в том, что она есть, я не вижу ничего плохого, ведь это история, какой бы она

ни была, - считает и. о. главы муниципалитета Валерий Фомин. - И раз депутаты Совета поддержали инициативу размещения доски два года назад, то нечего отказываться от своих решений.

«Калининградская правда»



Digitized by srujanika@gmail.com

У нашего города есть столько возможностей стать весьма и весьма интересным для туристов. Может быть, стоит эти возможности использовать и благодаря им казну городскую пополнять, вместо того чтобы впадать в псевдопатриотизм?

фий, вузовских учебников по истории России и ряда энциклопедических изданий) подтвердил историческую достоверность событий, происходивших здесь накануне авантюристического вторжения, составив обстоятельный заключение с комментариями.

Хотелось бы напомнить, что серьезные умозаключения должны строиться на базе знаний, в данном случае знаний исторических, а не на поверхностных суждениях, сиюминутных эмоциях и субъективных симпатиях-анттипатиях. Иначе действительно найдутся «умники», которые умудрятся восславлять убековечив, чевцовекенавистников и побесненных фашистов (что тоже происходит в Эстонии — Марк Кропинский)

ходила главная квартира императора Наполеона». И тоже ничего. Висит себе доска, никому не мешая, туристов привлекая, и что-то совсем не хотят багратионовцы сию доску зануливовать, хотя оснований предоставочно - в крепостной битве при Прейсиш-Эльбен погибло более чем 30 тысяч доблестных русских воинов.

Если идти дальше, то надо снять и сотни других досок и памятных знаков с именем Наполеона, установленных по всей Европе, приемной большой частью тех стран, которые в свое время император «подмял» под себя. А заодно давайте закроем по всему миру заводы по производству знаменитого конька «Наполеон». А вы,уважаемые «хозяйки», прекрас-

сти использовать и благода-
ри им казну городской по-
полнять, вместо того чтобы
впадать в псевдопатрио-
тизм? Черняховск может
быть включен в целый ряд
региональных и междуна-
родных туристических мар-
шрутов, в том числе и тот,
что в тур-реестрах носит
название «По наполеоновс-
ким местам». Жаль, что дос-
ка подверглась (девяты-
кратно!) нападениям ванда-
лов, которых краской и пе-
нициллием замазывали не только
лицо Наполеона, но и отли-
тое на ней имя Михаила
Богдановича Барклай-де-
Толли, спасшего Европу от
наполеоновского наше-
ствия. Фельдмаршал-то
российский, чем провинил-
ся?

Неужели недостаточно, что «доску Наполеона» заменил величественный монумент Баркало с картой Парижа в победных руках? Впрочем, в том же сквере, пред скромными Бонапартовыми очами, вполне можно установить стелу героям Отечественной войны 1812 года - например, князю Багратиону, жизнью положившему в битве против Наполеона, атаману Платову, чьи казаки гнали по Пруссии отступавшие остатки разбитой в России «Великой армии»... Почему бы и нет? И сквер бы преобразился, обрел, наконец, эстетичный вид, и в целом был бы довершен историко-мемориальный комплекс, где потускневший лицом Бонапарт совсем бы уж «потерялся», заняв предопределенное им историей и мастером место. Мы думаем, что этот политический ход и вместе с тем культурно-хозяйственное действие лучше, честнее и полезнее, чем борба «с ветряными мельницами» при самых «благих» намерениях.